推    薦    書

Letter of Recommendation

流通科学大学長 殿

To: President of UMDS

· 推薦者
　  Referee

     氏　名(name)                                   署名/押印(signature and/or sealing)


　   大学名(name of university)

     役　職(position or title)

     推薦の言葉(recommendation remarks)







· 被推薦者

    Applicant

     氏　名(name)                                   国　籍(nationality)

　　 生年月日(date of birth)   19     年(year)      月(month)      日(day)     年齢(age)

     現住所(address)

【注意】

自国の在籍する大学の学長、学部長等が自筆で記入してください。

a【Notes】

   This letter should be issued by the president of the university or the dean of the department to which 

the applicant belongs and must bear the original signature of the referee.

日  付(date)    20      年(year)      月(month)      日(day)






