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一、中國科技大學（以下簡稱本校）為辦理本校遠距教學之開課管理，依據教育部「大學遠距教學實施辦法」，特訂定「中國科技大學遠距教學開課作業要點」（以下簡稱本要點）。
二、本要點除規範本校各學院、所、系、科遠距教學之開課外，亦包括本校與教育部認可之國內外大專院校合開遠距教學課程及本校與他校相互間授課之學位班或學分班。
三、本要點所定遠距教學，其方式包括同步（即時群播）遠距教學、非同步遠距教學及同步與非同步混合式遠距教學。
四、本校遠距教學課程專業課程由各學院、所、系、科負責規劃執行，通識課程由通識教育中心負責規劃執行，教務處負責督導考核，數位學習中心及圖資中心負責技術支援。各教學單位開設之遠距教學課程，須依程序先提教務會議通過後始得開課。他校開設之遠距教學課程科目，經相關教學單位審查後先行開課，並由教務處公告學生依規定選課，唯仍須提本校教務會議追認之。
五、教務處(或進修部)得針對教師教學實施之需求，辦理師資訓練或派遣教師參加有關網路教學平台與軟體使用、網頁編寫、教材設計、教學互動、評量方式、舞台經驗與表達之研討會或訓練。
六、數位學習中心負責教師教材製作之培訓、教材內容之審查及教材資源之管理，同步遠距教學專業操作人員之服務與訓練。電算中心負責建置本校電子化教育發展中心之硬體軟體，除建立全面e-learning學習環境外並應提供網路基礎設施、網路軟硬體建置、一般電腦教室設備維護。
七、本校遠距教學教師開課如選用他人網路教材或軟體，應先經教材版權所有人授權或同意。
八、本校遠距教學課程得申請經費獎助，並應於課程規劃時一併提出，經專案審查同意後，列入年度預算。獎助項目可含教材製作助理工讀金及鐘點費，列為獎助教師改善教學經費項目辦理核銷。
九、開授遠距教學課程之教師，應於授課前一學期提出開授遠距教學課程申請表，明定教學目標、適合修讀對象、課程大綱、上課方式、師生互動討論、作業繳交、成績評量方式、上課注意事項與軟硬體及人力概況說明，並撰寫教學計畫，首次申請開課之教師並錄製一至二單元教學範例之光碟，經系、所、院初審，送交教務處，經教學品質委員會遠距教學審查小組複審，送教務會議通過後，始得於下一學期開授。

    前項獲通過之遠距教學課程，應公告於網路上提供查詢。

九之一、教學之授課週數經審議通過後，不得任意變更，並以12週為上限。
九之二、參與遠距教學教師之教學評量結果，應提供教學品質委員會遠距教學審查小組，作為申請教學計畫審查之參考。
十、本校教師開設之同步遠距教學課程依排定時段及教室容量提供本校學生選修；並即時播放提供合作學校學生選修，選修人數上限由授課教師規定之。
十一、本校教師開設之非同步遠距教學課程分為網路正式課程與網路輔助課程兩類，均為虛擬教室環境。其中網路正式課程須按教師指定時間上網點選課程學習並可安排部分時間面試筆試，給予學分；網路輔助課程則為線上輔助學習與評量，不給學分。上述課程選修均須依授課教師規定之課程進度上課，選修人數上限由授課教師規定之。
十二、本校教師開設之遠距教學課程選修人數大學部至少須30人，研究所至少須10人，方得開課。每位教師同步遠距教學課程開課以一門課為限，非同步遠距教學課程則不設限。
十三、遠距教學課程之結案日期，第一學期為1月31日止；第二學期為6月30日止。開課教師應於結案日前提交成果報告書乙份至教務處備查。

      本校各系遠距教學得於課程結束後一個月內，由任課教師進行學生學習成效之評估與檢討，作為各系開課與課程評鑑之參考。

十四、本要點經教務會議通過，報請校長核定後實施，修正時亦同。






1

