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一、中國科技大學（以下簡稱本校）為有效提升教學設施使用效率及加強開課及排課管理，特訂定「中國科技大學開課及排課作業要點」（以下簡稱本要點）。
二、每學年開課及排課作業，以當學期教務單位通知為準。
三、開課管理：

（一）各學年度之課程科目表、總學分與總時數之各項課程標準，需經系、院及校課程委員會審議，陳校長核定後實施。
（二）課程規劃應含中英文名稱、課程編碼、課程地圖及所屬學制、授課大綱、教學規範、必修或選修、學分數、半學年或全學年課程等項目，並分別登載於相關教學文件中。學程與必修課程科目之調整，應在各學年開始之前，提交校課程委員會審議。
（三）各系開設之選修學分總數以各該班級畢業應選修學分數開課。已核定之課程標準，原則上不予變動，具特殊原因者，需經系、院課程委員會審議，並送校課程委員會備查，陳校長核定後實施。

（四）因課程特殊需要，得合併日間部與進修部跨部開課，但須經專案簽報核准。
四、教師安排：

（一）專業課程或科目由系主任或院長，依課程標準與教師專長，適當安排教師之授課科目與時數。

（二）通識課程或科目由通識教育中心協調各教學群召集人研商後排定。

（三）課程之安排，應考量授課時段及地點之空間與設備條件，方可開課。

（四）課程排定後，各任課教師應將教學規範及授課大綱同時上網，供學生選課參考。
五、排課作業：

（一）各系應於前一學期期中考前，將次（下）學年擬開設課程送交教務單位，預審課程名稱、學分與時數，均符合排課規定後即依表排課。
（二）各必修及選修科目之排課時段，原則上依循前一學年度同一學期之課表時間，專業科目與通識課程時間互換需經系、所與通識教育中心雙方同意方得為之。

（三）因系、所班數調整以至班級增減者，其課表由各系與通識教育中心共同協調後排定。

（四）軍訓課程由軍訓室規劃，男生軍訓與女生護理依需要分組教學，分組後開課班級總數，應與分組前之班級總數相同為原則。

（五）各項課程合乎併班上課條件者，應以併班上課為原則。

（六）除設計、實習及校外教學課程外，同一課程原則上不得連續排課三小時以上。
（七）教師各學期教授科目，以不超過四門為原則，所屬系科任一年級有兩班以上，以不超過三門為原則。科目名稱或內容相同或近似之課程可視為一門；非課堂授課之課程，如專題、實習、勞作教育等不在此限。
六、排課時段：

（一）專、兼任教師於兩校區之授課安排，每日以安排於同一校區授課為原則，如需跨校區授課，其間隔時間至少為三小時以上。

（二）教師每日上課時數（日夜合併計算）以不超過六節課為原則，如有設計、專題等實作性課程，得酌加一門二小時課程為限。
（三）專任教師以排課三~四天為原則；留校輔導時間之安排，不得在教學日之外，出現連續一天半以上之空堂。進修學位教師不在此限。

兼任行政主管、行政支援教師、講座教授及教授，不受排課天數限制。
（四）因教學考量需分組、併班及特色學程、會考等課程，其排課時段得優先規劃。
（五）班級課表經排定後，不得任意更改，如需更動需經任課教師及修課同學確認簽名同意後，採專案簽報方式處理，並經核准後始得變更。

（六）各學院每週應擇一個半天為院共同時段，院內專任教師原則上皆不排課。
（七）各學術單位排定於進修部及進修學院之專任教師授課時數，佔總授課時數之比例，以不低於50％為原則。
（八）同一門課程不得採短期密集之授課方式完成整學期課程，但寒、暑期重補修及聘請國外學者專家則不受此限。
七、違反本要點前述各項規定者，即列為排課異常，並列入各學術單位之教務行政績效。各系、通識教育中心或教學品質（進修）組得將異常情形，協請各學術單位需重新調整或提教務會議審議。

八、本要點經行政會議通過，自發布日施行。
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